

第3章 土壤、施肥和浇水

3.1 植物的根系

根(root)是植物的地下营养器官，主要使植株固定在土壤中，吸收水分和矿物质，合成有机物，有些植物的根系还具有贮藏营养物质和繁殖的功能。

3.1.1 根系的分布

根系是一株植物全部根的总称。由胚根直接发育的根，称为主根。从主根上产生的众多分支叫侧根，一般把细小的根叫毛根。根系吸收水分和养分主要靠毛根尖端不到1 cm的根毛。正在生长的根毛一般呈白色，这也是检查新栽植物是否成活的一个标志。

俗话说“树大根深”、“根深叶茂”，大部分植物地下部分的根系深浅和大小与地上部分的枝条叶片生长成一定比例。新栽植物随着树冠的不断扩大，地下根系也向外向下延伸，树冠投影部分也是根系的主要分布区域。施肥时可以按照此规律，每年向外扩坑施肥，施得太近会伤根，施得太远会影响根系的吸收。

根据根系在土壤中的分布，分为深根植物和浅根植物。

深根植物：裸子植物和大多数双子叶植物的主根明显而发达，垂直生长能力强，能伸到较深的土层。例如毛白杨、马尾松、银杏等。对于这些植物，在苗圃里要多次分苗断根，防止根系长大长深影响起苗；也可以在实施移栽之前，必须提前一年断根，促发毛根，可以提高移栽成活率。

浅根植物：大部分单子叶植物的主根退化或死亡，形成须根系，分布在较浅的土层，要求土壤湿度高，而抗旱能力相对较差。例如禾本科的竹子、草坪草，百合科的水仙、萱草等。

植物根系的实际深浅，除了遗传因素外，也取决于土壤条件和栽培管理措施。沙漠地区的植物，疏松土壤中生长的植物，根系一般分布较

深；而地下水位高的地区，表土肥沃、底土板结的土壤中生长的植物，根系分布浅。

3.1.2 根的变态

有些植物的根，在形态、结构和生理功能上，都出现了很大的变化，这种变化称为变态。常见的变态根有：

(1) 肉质根 主根膨大形成肉质根，如萝卜、胡萝卜、甜菜的变态根。

(2) 块根 植物侧根或不定根膨大而成，如麦冬的块根。

(3) 气生根 是生长在空气中的一种变态根，如榕树的枝干上长出许多不定根，能吸收空气中的水分，也有呼吸的功能。这些气生根可以一直垂入到土壤，起了支持作用，使榕树树冠得以发展，故有“独木成林”之感。热带森林中的许多兰科植物也有发达的气生根。

(4) 支柱根 最典型的例子是玉米，从茎基部的几个节上长出许多不定根，并向下伸入土中，不仅能吸收水分和无机盐，还能起到稳固茎干的支持作用。

(5) 菌根和根瘤 许多植物的根系与土壤中的微生物建立了共生关系，在植物体上形成菌根或根瘤。豆科植物与根瘤细菌的共生体，即为根瘤。一方面豆科植物将水分及营养物质供给根瘤细菌的生长；根瘤细菌也将固定合成的铵态氮，通过疏导组织运送给豆科植物。

3.2 土壤

土壤是地球陆地表面能够生长植物的疏松表层。它是植物生长发育的基础。植物生长需要疏松、通气和排水良好的土壤。但现有的园林绿地大部分土质差，有机质含量低，建筑垃圾多。

3.2.1 土壤的组成

土壤是由固相(一般占体积的 50%)、液相和气相三部分物质组成。

(1) 土壤固相物质包括土壤矿物质、有机质、微生物(细菌、真菌、原生生物)和小动物(蚯蚓等)。土壤有机质的含量虽然较少，一般只有 2% 左右，但含有植物生长所需要的各种营养元素，对土壤的物理化学

生物性质起决定性的影响。增加有机物含量可以调节温度、增强透气和保水保肥能力,从而提高土壤肥力。

(2) 土壤水分可以溶解养分,稳定植物体温,保持生命活动的需要。

(3) 土壤空气成分主要是氧气和二氧化碳,其中氧气含量低于大气,二氧化碳的含量明显高于大气,主要作用是促进土壤微生物和根系活动。

土壤水分和空气共同存在于土壤孔隙中,是动态变化的,水多气少,水少气多。一般土壤温度在10~25℃之间的时侯,最适合植物根系的生长。

3.2.2 土壤质地

1) 土壤分类

按土壤平均颗粒由大到小和所占比例,我们一般把土壤分为砂土、壤土和黏土。

(1) 砂土 养分少,通气透水性好,保水保肥能力差,施肥时要少施勤施。一般土壤绝对含水量在5%~6%,小于3%时就出现干旱。适合种植耐旱耐贫瘠的植物或盆栽植物配置营养土。

(2) 黏土 养分丰富,透气性差,保水保肥能力强。一般土壤绝对含水量在25%~36%之间,小于16%时出现干旱。适合水生植物、耐湿植物和大部分南方植物的种植或盆栽植物作为有机营养来源。

(3) 壤土 介于砂土和黏土之间的土壤,养分、通气、保水保肥能力中庸。土壤绝对含水量在15%~24%之间,小于10%时出现干旱。壤土又可以分为轻壤土、中壤土、重壤土。一般适合大部分植物的栽培和耕种。

2) 判断土壤质地的方法

取1kg正常干燥的土壤,加入适量的水就可以了。50g的水就使砂土很快饱和并流出水来,用手搓不能成型;黏土干燥时板结,加入大量水(约150g)后开始变软,用手搓成细长条,摔到地上不会散开;壤土加入100g的水后开始饱和,用手搓可以成型,摔到地上容易散开。

也可以事先挖好树坑,浇满水,渗水速度快的是砂土;中等速度的是壤土;速度慢的是黏土。如果24小时内,坑里还有积水,一般不能栽培陆生植物。

3.2.3 土壤水分和湿度

土壤水分在土壤总质量中所占的比例,叫绝对含水量。由于不同质地土壤的绝对含水量差异很大,我们用土壤相对含水量(即土壤湿度=土壤绝对含水量/饱和状态的土壤绝对含水量)来表示土壤水分情况。水分处于饱和状态时,土壤中几乎没有空气存在,会导致根系缺氧而死亡。土壤湿度在60%~80%的时候,适合大多数植物的生长。土壤湿度在50%以下,部分植物开始表现缺水,需要及时灌溉。土壤含水量可以用仪器测定,也可以通过手抓、目测来判断。

3.2.4 土壤温度

土壤温度是土壤冷热程度的反映,主要取决于光照。土壤温度过高,会导致植物根系死亡。土壤温度在15~25℃左右最适合多数喜温植物的生长。温度过低,植物根系活性差,吸收肥料和水分的能力也差。

冬季通过覆盖塑料薄膜可以提高地温,使一些露地无法越冬的植物避免冻害;夏季地面温度太高,可以在树盘内覆盖草炭或割下来的草屑,以降低土壤温度。据测定,6月中旬晴天中午,气温为35℃时,裸地表土层温度为47℃,覆盖有机物的表土层土壤温度为31℃,相差16℃。土壤温度可以通过地温表来测定。

3.3 施肥

施肥是调节植物营养,提高土壤肥力,促进植物生长的重要措施。施肥的基本原则是均衡施肥,即营养元素之间的平衡比绝对使用量更重要。肥料的使用并不是越多越好,而是要根据植物的营养需求和肥料的特性合理使用。

一般土壤中本身含有多种营养元素,根据植物对这些元素需要量的不同,可以分为碳、氢、氧、氮、磷、钾、钙、镁、硫9种常量元素和铁、铜、锌、钼、硼、锰等微量元素。其中植物对氮、磷、钾的吸收量明显高于其他元素,自然供给量又有限,所以通常把它们叫做肥料三要素。大部分土壤含有的养分无法满足特定植物对营养的需求,还必须要施肥。

判断土壤是否需要施肥,最直观的方法是凭经验通过目测观察植物叶片颜色、大小、生长速度的变化来确定。土壤氮含量不足,会导致植物生长缓慢,植株矮小,叶片从下部老叶开始缺绿发黄;氮肥过量使用,也会出现贪青、徒长、减产、肥害等现象。如果土壤磷含量不足,会导致植株下部叶片发暗呈紫红色。如果土壤钾含量不足,会导致植株根系差,老叶片尖端和边缘枯焦。精确的方法可以通过专门的仪器测定土壤内各种营养元素的含量,根据植物不同生长阶段对这些营养元素的需求进行施肥。

3.3.1 肥料的分类

肥料是提供植物营养,改良土壤,提高肥力的物质。按照肥料是否含有有机质,分为有机肥料和无机肥料。

1) 有机肥料

有机肥料是对含有有机质为主的肥料的总称,包括农家肥、禽畜粪、绿肥、饼肥、草炭等,各种营养成分比较齐全,又称为完全肥料。有机肥料释放稳定、肥效缓慢但时间长,同时对改良土壤有很好的效果。我国古代农业生产主要使用有机肥,注重用地和养地结合,强调施足基肥,适当追肥,保持生态平衡。

2) 无机肥料

无机肥料是不含有机质的肥料,一般经过工厂化学合成加工精制而成的,又称化学肥料,包括氮肥、磷肥、钾肥、复合肥、微量元素肥。特点是成分简单,单一养分含量高,肥效快但持续供应时间短,而且长期使用会破坏土壤结构。

(1) 氮肥按氮素的形态可以分为铵态氮肥(硫酸铵、碳酸氢铵、氯化铵等)、酰胺态氮肥(尿素)和硝态氮肥(硝酸盐类)。主要用于植物的营养生长。

(2) 磷肥按磷酸盐溶解度不同可以分为难溶性磷肥(磷矿粉)、水溶性磷肥(过磷酸钙)和弱酸溶性磷肥(钙镁磷肥)。磷肥可以促进根系发育,提高抗旱抗寒的能力。

(3) 钾肥按来源分为化肥钾(氯化钾和硫酸钾)和农家肥钾(草木灰)。钾直接参与植物的光合作用,促进氮、磷吸收。

(4) 复合肥料是指同时含有两种或两种以上氮、磷、钾主要营养元

素的化肥,如磷酸二铵、磷酸二氢钾。多元复合肥料在复合肥中添加了B(硼)、Mn(锰)、Zn(锌)、Mo(钼)、Cu(铜)等微量元素。多功能复合肥是在复合肥中添加某些特定的农药,同时具有营养、杀虫、杀菌、除草及调节生长的功能,是肥料发展的趋势。

(5) 常见的微量元素肥料有硫酸亚铁、硫酸铜、硫酸锌、硼砂等。

3) 微生物肥料

微生物肥料,又称菌肥,本身不含有营养成分,但含有土壤有益微生物,包括根瘤菌、固氮菌、抗生菌、磷细菌和钾细菌等。合理使用菌肥可以改善土壤内环境,提高植物对各种土壤营养元素的利用率。

3.3.2 施肥的环节

1) 底肥

底肥是在栽培植物之前施入土壤所使用的肥料。一般使用农家肥,贫瘠土壤也可以使用植物秸秆、落叶掺入磷肥。主要目的是增加土壤的有机质含量。一般在早春和秋季上冻前使用。

2) 追肥

追肥是在植物生长过程中使用的肥料,可以补充植物所需要的营养。一般使用化肥,根据植物缺乏营养的种类可以施用氮肥、磷肥、钾肥和微量元素肥料。一般在植物快速生长期、需肥临界期使用效果好。

叶面追肥是通过叶面喷施肥料增加植物生长所需要的营养成分。具有用量少、见效快、灵活方便的特点。一般在喷施农药的时候同时使用。

3.3.3 施肥的方法

1) 全层施肥

大面积种植草坪或草本植物时将有机肥作为底肥,将肥料撒在土壤表面然后翻入地下。

2) 集中施肥

对于树木等根系分布不均匀的植物,集中在树冠投影线附近施肥效果比较好。

3) 表层施肥

对于草坪等大面积种植的植物,直接将肥料撒施在土壤表面,随降

水或浇灌进入土壤。一般在进行追肥时采用。

4) 根外追肥

在土壤施肥效果欠佳的时候,通过叶面喷肥吸收营养。常用肥料有尿素和磷酸二氢钾,一些微量元素肥料通过土壤施肥效果不明显,但叶面施肥效果好。

3.3.4 各种植物施肥特点

1) 乔木的施肥

树坑要大,底肥必须施足。树木一旦定植,不可能在树根下面施肥,如果有有机肥不够,可以将落叶、秸秆、稻草等有机物质作为底肥。树木成活以后,每年落叶后发芽前的一段时间,沿树冠投影线向外扩0.7 m 深坑,施入有机肥掺加磷钾肥,利用植物根系趋肥水的特点,吸引根系向外扩展延伸。生长季节一般不施肥,果树类乔木如果出现明显的缺肥现象,可以根据产量施入氮磷钾复合肥。

2) 花卉的施肥

种植前全层施肥。成活后可以通过追肥增加营养。早春发芽前,按照50 g/m²左右的比例分1~2次施入氮肥或复合肥。开花后根据植物生长状态,适当补充一些复合肥料,促进花芽分化。

3) 草坪的施肥

种植前全层施肥。在草坪的建植阶段,主要使用农家肥,改善土壤理化性质,促进草坪根系的生长,可以使植株健壮。正常养护阶段,每平方米草坪全年的总施肥量控制在30~50 g。由于经常修剪,草坪从建植到成坪管理,需要不断补充生长所必需的养分。

施肥应掌握适量、平衡,依季节变化调整施肥量和肥料配比的原则。过量施氮,造成草坪生长过旺,加快草垫层的积累,降低草坪的耐磨性,并使草坪根系变浅;尤其是夏季过量施氮易诱发早熟禾草坪夏季病害。

一般早春可以在下雨前或结合浇水进行地面撒施尿素,每次用量不超过5 g/m²。在草坪的生长过程中使用追肥,一般以复合肥(磷酸二铵、磷酸二氢钾等)为主,视土壤肥力而定。叶面追肥主要用尿素和磷酸二氢钾,一般浓度3%~5%左右,结合病虫害防治喷在叶面上。入秋后,冷季型草为了延长绿期,结合浇冻水,施5 g/m²的尿素。

草坪缓释肥是采用物理、化学或生物方法将其养分缓慢释放的一种肥料，因其省力、能持续供肥的特点，适合于草坪施用。

4) 草坪覆土

在草坪的后期养护阶段，由于地面沉降、雨水冲刷等原因，草坪经常出现高低不平的现象，此时，在草坪表面撒土能平整土壤，不但可以补充土壤营养成分的不足，而且有利于枯草层的分解。一般在越冬前覆土2cm左右，可以提高地温，防止冻害；开春以后每次割草后，在草坪表面撒1~2cm的土，然后用耙子搂平露出50%以上的草坪叶片。覆土后的草坪叶片颜色黑绿，生长缓慢，抗旱能力强，对草坪更新复壮的效果好于化学肥料的使用。

3.4 浇水

3.4.1 水对植物的重要性

水是植物最重要的组成成分。大部分水生植物的含水量在90%以上；多数蔬菜和水果的含水量在80%~90%左右；一般植物的成熟枝条的含水量在50%左右。

所有植物的生命活动都离不开水的参与，光合作用只有在水和二氧化碳的参与下才能进行。

植物缺少水分会导致萎蔫，严重缺水会导致永久萎蔫并死亡。

1) 植物吸收水分的途径

大部分陆生植物主要通过根系从土壤中吸收水分，也能通过叶片和枝条从空气中吸收一些水分。降水在到达地面被根系吸收之前，植物叶片已经吸收了部分水分。例如沙漠中的植物，一年中很少有降水被根系吸收，但夜晚空气相对湿度较大，植物能吸收少量水分，以维持生命活动。

2) 植物散失水分的方式

植物通过叶片上的气孔、枝干上的皮孔和伤口散失水分。植物通过蒸腾作用散失水分，可以避免植物体温度过高而造成伤害。一般来说，植物散失水分的速度决定于空气的温度和湿度，温度越高，空气越干燥，植物散失水分的速度越快，需水量也越大。因此，夏季高温时候和春季干燥时，植物容易表现缺水症状。一般南方植物喜欢湿润的空

气,不适应北方干燥的环境,需要经常对叶片喷水。

3.4.2 灌溉方式

土壤水分来源于大气降水和人工灌溉。大气降水是人为无法控制的,所以人工灌溉是补充土壤水分的重要方式。现阶段灌溉绿地的方法主要还是水车浇灌、拉橡皮管、塑料管漫灌,大部分渗漏溢流,资源浪费大,水分利用率极低,华北地区绿地的全年灌溉用水量在 0.7 t/m^2 左右。少部分绿地采用节水灌溉技术,节水喷灌系统中大部分使用击打式喷头喷水,个别采用地埋式喷灌和滴灌系统。

1) 漫灌

水在重力作用下自由流灌。漫灌的优点是投资少、浇水量足,缺点是对土地平整度要求高,水分利用率低。俗话说“水往低处流”,低洼地块长期积水,高坡地块往往浇水不足,导致草坪植物生长不均匀。这种灌溉方式适合于特别平整的绿地和行道树的灌溉。

2) 喷灌

喷洒灌溉的简称,利用水压通过喷洒器将水喷射到空中,并使水分分散成细小水滴后均匀地洒落到地面进行灌溉的一种灌水方式。具有适应性强,不需要平整土地,可控制,灌溉均匀,不易产生地表径流等优点。喷灌技术的应用也受到一次性投资大,维保费用高,刮风影响的限制。适用于大面积均匀生长的植物,尤其是对草坪、花卉、灌木的灌溉。

3) 滴灌

滴灌是近年发展起来的一种新的灌水方式。利用低压管道系统,通过滴头将水分均匀而又缓慢地渗到植物根系周围。滴灌的优点是节水节能,滴水均匀。适用于果园和乔木的灌溉。

3.4.3 园林植物浇水注意事项

园林植物浇水要从季节、生长环境等方面加以注意。

(1) 正常情况下,一年至少浇三遍水,春季3月份第一次浇解冻水;春季干旱的5月份前后,浇第二遍水;初冬11月份最后一遍浇冻水。干旱年份在4、6、9月增加浇水次数。高大植物的根系分布较深,浇水要一次浇透,量要足。

(2) 根据天气、土壤含水量和植物生长需水量确定是否需要浇水,

旱生植物可以少浇水。

(3) 一般植物种植后连续浇三遍水,保持土壤湿润。乔灌木定植的前3~5年,花卉种植的前半年,需要经常浇水。

3.4.4 草坪浇水注意事项

草坪根系主要分布在0~30 cm土层中,每次灌溉只要下渗20 cm土层就足够了,相当于需要20 mm的降水和喷灌水量。华北地区春季、秋季干旱少雨,蒸发量大,而又是草坪旺盛生长的季节,需水量也相应增大,一般每周至少需浇1~2次透水,沙质土壤要更频繁一些。长期低刈割的草坪根系较浅,应增加浇水次数。浇水时间尽量安排在上午和傍晚,此时叶面水分蒸发损失较少;晚上浇水有利于草坪恢复生长。

(1) 春水要早浇。据观察,早熟禾草坪在日均温度-2~3℃且白天零度以上时,还有一定的生长,在1月底2月初的时候基部就已经开始萌发新芽。经过一个冬季的干冷风吹,大部分草坪的表土缺土,此时浇水(水温14~15℃)可提高地温,促进土壤提前化冻,补充草坪发芽生长所急需的水分,有利于草坪提早返青复绿。

(2) 冻水要晚浇。在11月上旬结合浇水追施5 g氮磷钾复合肥,可以提高抗冻能力,增加越冬前的储存营养,以后根据实际生长情况喷一遍1%磷酸二氢钾+尿素。11月底上冻前浇完冻水即可,而且一定要浇透。这样,有利于草坪延长绿色期。

(3) 夏季如出现连续高温干旱天气,适当喷水可降低草坪表面和土壤的温度。

(4) 雨季基本不用浇灌,暴雨后要及时排除雨水,以便地表面的水分能及时蒸发,使叶片处于干燥状态。合理灌溉结合病虫害防治可保证冷季型草坪安全越夏。

3.4.5 节水灌溉

园林绿地的养护要消耗大量的水资源,必须树立节水灌溉的意识,推广节水技术。

1) 节水灌溉势在必行

随着园林绿地面积的逐年扩大,浇灌用水的数量也随之增多。截止到2003年底,建成绿地面积达到3万多公顷,按40%的绿地采用灌